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5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

Több világosságot!
Ma már alig tudjuk elképzelni este a lakást 

világi tás nélkül. Ha beköszönt az este, falun, 
városon kigyulnak a lámpák és az élet úgy lük
tet tovább, mintha Nap ragyogna az égen. Ak
kor látja az ember, hogy mit jelent a világitás, 
ha véletlenül petróleum nélkül marad vagy 
pedig városon elromlik a villamosvilágitás. A 
világításnak azonban az ember nemcsak egyé- 

állati sorban élő hordái az éjszakát. A tűz jó 
volt a vadállatok elriasztására, meleget sugár
zott ki és el lehetett melegénél készíteni az éte
leket. Magától adódott az ősember életében, hogy 
ha világítani akart, égő husángot vagy fahasá
bot ragadott ki a tüzből. Valószínűleg igy szüle
tett meg a fáklya. Innen ugyanis már csak egy 
lépés volt a szurkos fáklyáig.' Erre is csaknem

nileg veszi hasznát, hanem a világításnak óriási 
közgazdasági jelentősége van. Világitás nélkül 
egészen másképpen alakulna az emberiség élete.

Nevezetesen határkövet jelenteit a világitás 
fejlődésében az 1855-ös év, amikor Silliman az 
első petróleumlámpát szerkesztette Amerikában, 
finnek éppen most van 70 esztendős évfordulója. 
Foglalkozzunk a nevezetes évforduló alkalmával 
a világitás történetével.

Az ősember életében sok tízezer évvel ezelőtt 
legnevezetesebb határkövet jelentette a tűz fel
találása- Kezdetben a tűz és a világítás egy volt. 
Hatalmas égő rőzse rakás vagy fahasábokból 
rakott tűz mellett töltötték el az ősember szinte 

magától jött rá az ember, hiszen tüzélesztésnél 
bizonyára gyakran használt gyanta tartalmú fá
kat. Mikor az ember barlangokba húzódott, vagy 
kezdetleges lakásokat épített, sok gondot okoz
hatott a világitás kérdése- Úgy volt, mint ma is 
a természeti népeiméi, hogy a szabad tűzhely 
lángja világította a barlangot és a lakást. Sok 
évezred telt el, amiig az ember célszerű, mester
séges világitó eszközöket talált fel. A mécses 
volt a legelső mesterséges világitó eszköz. A 
mécsest már az egyiptomiak, görögök és rómaiak 
is használták. Sokkal lassabban ment a gyertya 
feltalálása. Krisztus előtt 500 évvel ismerték , 
meg a viaszgyertyát- A faggyugyertya csak a
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Krisztus utáni 1200-as években kezdett elter
jedni. A mesterséges világitáe fejlődése a gyer
tyával évszázadokig megállott. Nagy változást 
okozott a mesterséges világításban a petróleum- 
kutak megnyitása és a petróleum felhasználása. 
Mint jeleztük, az első petróleum lámpát lapos, 
vagy lepke alakú lángra Silliman szerkesz
tette 1855-ben. Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy a világitó gázat már az 1800-as évek ele
jén használták Londonban, azonban csak a pet- 
róleumvilágitás után tudott általánosan elter
jedni.

A petróleum lámpát az idők folyamán na
gyon tökéletesítették. Ma máir vannak körégő 
petróleumlámpák, továbbá olyanok, amelyek kü
lönleges szerkezet segítségével gázfényt szolgál
tatnak.

A mesterséges világítás fejlődésében a leg
nagyobb lépés a villamos izzólámpa, mint kö
zönségesen nevezik, a villanykörte feltalálása je
lentette. A villamos világítás fejlődésével az 
emberiség mindinkább a villamos világításra 

tért át. Amerikában és nyugaton a falvak vilá
gítását is villamosították. Nálunk még ma is a 
petróleum világítás szokásos falvakon, pedig a 
rendelkezésükre álló vizierők segítségével olcsón 
lehetne villamos áramot termelni a legkisebb 
község számára is.

Képeinken a világítás fejlődését mutatjuk 
be. Látjuk ezen a kép sorozaton, hogy az embe
riség hogyan jutott el az égő farakástól a villa
mossággal izzított gázcsövekig?

A nevezetes évforduló alkalmára szánt el
mélkedésünket azzal fejezzük be, hogy a petró
leummal való világítás mai helyzetünkben jónak 
és egészségesnek nevezhető, azonban vigyázni 
kell, mert a petróleum gyúlékony anyag és mini 
éppen mai számunk hírrovatában is közöljük, 
sok súlyos szerencsétlenség történik vigyázat
lanság következtében. A petróleummal való vi
lágításról még annyit kell tudni, hogy a petró 
ieum-világítás a szoba levegőjét rontja, és ezért 
a petróleummal világított helyiségek szellőzteté
séről fokozottabb mértékben kell gondoskodni.

A széncinege.
A cinegék leghasznosabb mada

raink közé tartoznak- Legismerete
sebb a széncinege. Élelmes madár, 
rájár a padlásra akasztott szalon
nára is, ha a tél hidege erre kény
szeríti. Néni szabad azonban ül
dözni, mert leghasznosabb mada
raink közé tartozik. Télen át sók 
bogárpetét pusztít él. Nyáron pe
dig legszorgalmasabb pusztítója a 
kártékony bogaraknak és hernyók
nak. A széncinege a gyümölcsös
kertek leghasznosabb ingyen mun
kása, megtelepedését téli etetéssel 
cs mesterséges f északod vak alkal
mazásával kell elősegíteni.
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Sziveik szava.
MAGYAR NÉP CENZORÁT

A német lélek fényes bizonyságot tett a maga 
egységéről és az egységben rejlő hatalmáról. 
A Saar-vidcki szavazáson a szavazók kilencven 
százaléka azt az akaratát fejezte ki, hogy tizenöt 
évi francia megszállás alól vissza akar térni 
Németországhoz.

A víz nem válik vérré, bizonyos. De ez a 
nagyszerű eredmény mégis meglepi és tiszteletre 
serkenti a világot. A szavazóknak nagyon sok ki
sértést kellett kiállaniok, amíg szivük szavának 

' hatása alatt dönthettek. Franciaország jobb meg
élhetést, jobb érvényesülést kínált nekik, mint 
a gazdaságilag leromlott Németország. S Német
ország mostani kormányzata nem volt kecseg
tető; sem a nagyszámú katholikus lakosság szá
mára, sem a kommunista munkásságra. A lakós- 

•ság egy része a saját bűneinek következményei
től is félhetett, hiszen tizenöt év alatt sokan be
leszédültek az idegen hatalom zsoldjába, sokan 
sebeket ejtettek fajuk, nemzetük önérzetén.

S mindezek az elriasztó vagy kecsegtető te
kintetek nem tudták elnémítani a szív szavát: 
minden száz szavazóból kilencven az édes anya 
kebelére kívánt visszatérni.

Hogyan fogja az édes anya felelősségre vonni 
tékozló, hirtelen fiait! Mindenesetre nagyot 
könnyítettek saját leikükön is, jövendő sorsuk 

alakulásán is, akik a döntő pillanatokban ma
gukba szálltak s nemzeti hűségükről tanúságot 
tettek.

Fölemelő, szép megnyilatkozás volt a Saar- 
vidék lakósságáé, de beteljesedett, hogy & nemsa 
fa jó gyümölcsöt terem: a szavazás következmé
nyei is méltók a világ örvendezésére. A Népssö* 
vétség tanácsa gyorsan és igazságosan vonta 1© 
a szavazások következményeit: a Saar-vidákst 
visszaitélte Németországnak.

Az átadásig természetesen el kell múlnia pár 
hétnek, mert egy ilyen bonyolult művelet befe
jezéséhez idő kell. A franciáknak el kell költöz* 
tetniök hivatalaikat, le kell szerelniük bereudszé- 
seiket És azoknak is időt kell engedni dolgaik 
rendezésére, akik félelemből vagy megokolt ér
dekből eb akarnak költözni Németország via® 
csatolt területéről.

A főkérdések azonban becsületes, igazságtól 
megoldást nyertek s a kis részleteken most már 
nem borul föl a helyzet.

A világ közvéleménye méltán örvendezhetik, 
hogy Európa testén egy fájdalmas seb begyó
gyult. És méltán reménykedhetik. hogy as a tol
dás, jóakarat, amely egyik sebet begyógyított^ 
meg fogja találni a többi sebek orvosságát is és 
útját egyengetheti az igazi béke eljövetelénél

Az Ígéreteknek éppen ellenkezőjét csinálják.
Néhány évvel ezelőtt történt A liberális 

párt még ellenzékben volt és Kolozsváron, Er
dély fővárosában, gyűlést tartottak. A beszédet 
Dúca pártelnök, a későbbi miniszterelnök mon
dotta. A gyűlés után e sorok írójának alkalma 
volt beszélni a liberálisok vezérével és megkér
dezte, hogy mi lesz az erdélyi magyarsággal, 
hogyha ők kormányra kerülnének?

Dúca így válaszolt: Mi nem teszünk kü
lönbséget állampolgár és állampolgár között. .A 
magyarságot pedig biztosíthatom, hogy ha to
vábbra is becsületes polgárai lesznek az ország
nak, még a hajszáluk sem görbül meg.

1933 telén, mint ismeretes, a Bzinajai állo
máson meggyilkolták Dúcát, aki akkor már mi

niszterelnök volt és helyébe TStárescu Gheorgfe 
kereskedelmi minisztert nevezte ki őfelsége, aki
nek első dolga volt biztosítani az ország lakos
ságát, hogy a szerencsétlenül járt elődjének min
den ígéretét beváltja- Amit Dúca mondott, 
előtte éppen olyan, mint a szentirás-

Mi pedig, akik megszoktuk, hogy á többségi 
nemzet politikusai a választások előtt nagyokat 
mondanak, de csak azért, hogy a gyenge magya- 
rok rájuk szavazzanak. mégis azt gondoltuk, 
hogy Tátárascu miniszterelnök tényleg szavá
nak áll és végrehajtja Dúca végrendeletét. Mer?, 
a magyar ember, ha mond valamit, azt bo ia 
tartja-

Mi törtónt: azonban! A tavasz folyamén fa-
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gyelmi bizottságok elé állították a magyar vas
utasok nagyrészét és ináról holnapra ki tették 
Őket az utcára. Aztán jöttek a postások. Az Ösz- 
ezes falusi magyar postamesterek 1934 december 
elsőjére felmondó levelet kaptak. Közel ötszá
zan és többnyire családos emberek, tél víz idején 
hajlék és betevő falat nélkül •maradiak. <

De nemcsak a falusi, hanem a városi 
magyar postásoknak is vizsgázniok kellett. Mind 
beszélik az állam nyelvét és azt gondolták, hogy 
ha valaki 17 éven keresztül lelkiismeretesen és 
becsületesen teljesitetie kötelességét, agy becsü
letes munkájával megfelel a jövőben is.

Újév után azonban megjött a bukaresti le
vél. melynek értelmében a magyar városi pos
tásak 95 százaléka megbukott és őket is fe
gyelmi bizottságok elé állítják, mint a vasuta- 
sokat

Mind szegény emberek és havonta alig kap. 
tak nagyobb fizetést, mint 2—3 ezer lejt, ami
ből nehezen megéltek.

Most azonban faraghatják a koldusbotot-
Nekik pufíztulniok kell, mert magyarnak 

születtek. Itt születtünk, ezer éve lakunk ezen 

a földöruőseink is ebben, az anyaföldben pilr;f 
nek, becsületes, de nehéz, verejtékes munkán, 
kerestük meg a sovány kenyeret, fizettük aJ 

adót, tiszteltük a törvény betűit, do-hiába.,
- A magyar postásoktól az embernek a le; 

szentebb jogát vették el: a munka jogát! Ninc 
a világon egy olyan ország, ahol megakad! 
lyozuák az embert abban, hegy komoly inunk.' 
val na biztosítsa magának és családjának a 1: 
nyerét. Ahol pedig még ezt is elveszik, épp/ 
annyit jelent, mintha azt mondanák: „Má*. 
kezdve neked nem szabad élned!1’

A vezetőink már közbeléptek. Minden leheti 
séget és alkalmat igénybevesznek, csakhogy rnc; 
mentsék a postásokat, de itt az egész erdélyi ms 
gyarságnak sorompóba kell állania. A népek y 
gait csak a tömegek tudják biztosítani! Szint 
könny szökik az ember szemébe, amikor eszéíj: 
jutnak a legutóbbi képviselőválasztások. Beszél 
jünk nyíltan. Akadtak olyan magyarok is, akik 
a kormányra szavaztak. Ez pedig annyit jeleni, 
hogy azonosítják magukat a kormány ténykedsf 
seivel és aláirják, elfogadják, helyeslik, a kot- 
mány cselekedeteit. Vagyis, magyar emberek is 
támogatták a kormányt abban, hogy a magya
rokat megfosszák a kenyértől.

Sajnos, keserű tanulságok ezek! Meg kell eai- 
litenem, hogy voltak olyan magyar lányok, akik 
román emberekhez mentek feleségül, de nekik sí;
kegyelmeztek, meg.

Mindenki okulhat a postások esetéből és aí 
ilyen nehéz órákban arra kell gondolni, hogí 
összetartva mit tehetünk szegény postás-iestvé 
reinkértl

Demeter Béla.

dáígysSép"-Bt terjesztési magyar kóteíassígl

GAZDA IFJAK!
Tudjátok-e, hogy Erdély magyarságának kél gazdasági iskolája van. Az egyik Keresi- 
túron, a másik Radnőton Készüljetek fel arraú hogy elvégezzétek ezeket az iskolákat

-MM I .A
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A Saar-vidék a németeké!

A kisantant s a római megál
lapodás. A kisantant képviselői 
előbb Lajbachban majd Géniben 
közös tanácskozást tartottak a 

Amint azt lapunk más helyén 
is méltatjuk, nagy izgalom és 
világraszóló előkészület után tö
kéletes megszervezettséggel tel- 

' jes nyugalommal folyt le ja
nuár 13-án a Saar-vidéki nép
szavazás s eredményű a német 
lakosság hazájához való hűsé
gének példás megnyilatkozása. 
Nemcsak az ott lakó, hanem az 
onnan elszármazott polgárok is 
jelentkeztek a szavazó urnáknál, 
sok esetben több ezer kilóméter 
távolságból, nagy akadályokkal 
megküzdve s az eredmény az, 
hogy a majdnem teljes számban 
megjelent szavazásra jogosultak 
több mint kilencven százaléka 
hitet tett német lelke s Német? 
országhoz való hűsége mellett, 
figyelmen kívül hagyva a mos
tani kormányrendszer elleni 
esetleges elégedetlenségét arra 
gondolva, hogy a kormányok 
változhatnak, de a haza örök. A 
választási eljárást s a szavazatok 
Ósszeszómlálását a nemzetközi 
bizottság a legnagyobb pártat- 

• lansággal és igazsággal vezette.
A nem váratlan eredmény Né

metországban határtalan lelke
sedést keltett s Hitler kancellárt 
arra bírta, hogy azonnal rádió
szózatot intézzen a német nem
zethez, de a nagy világhoz is. 
Ennek a szózatnak legsúlyosabb 
része az a bejelentés, hogy a 
Saar-vidék visszacsatolása után 

k Németországnak semmi területi 
i követeléso nincs Franeiaország- 
í tói. Ez a bejelentés a nómet-fran- 
) cia viszony békés rendezésének 

f hírnöke s újabb pillére lehet az 
általános európai béko megte
remtésének

római olasz-francia megegyezés
nek a kisantant államait érintő 
vonatkozásáról. Általában a kis
antant hajlandó a megállapodás
hoz csatlakozni, de tisztáztatni 
kívánja azt a kérdést, hogy az 
egyes csatlakozó államok bel- 
ügyeibe való beavatkozás kizá
rása vonatkozik-e a Habsburg- 
uralkodóháznak visszakozására 
vagy nem? A kisantant vélemé
nye szerint ezt belügyi kérdés
nek nem lehet tekinteni, ilyen 
esetben tehát a beavatkozás jo
gosult volna. Ez a kérdés további 
megbeszéléseken kerülhet tisz
tázásra, azonban megbízható ér
tesülés szerint Mussolininek az 
a véleménye, hogy a Habsbur
gok visszahozása szintén olyan 
állami belügy, amely beavatko
zásra jogot nem ad.

A marseillei merénylet utó
hangjai. Amint annak idején 
már megírtuk, a magyar kor
mány elvállalta a nyomozás ke
resztülvitelét annak megállapí
tására, hogy terhel-e magyar 
hatóságokat valamely felelősség 
abban a tekintetben, hogy a 
merénylet egyes részesei magyar 
útlevélhez jutottak? A magyar 
kormány vállalt kötelezettségé
nek eleget tett, a vizsgálatot le
folytatta s az annak eredményé
ről készített terjedelmes jelen
tést a Népszövetséghez beterjesz
tette. A jelentést Edén angol 
miniszter, az ügy előadója tanul
mányozta s azzal a véleménnyel 
terjesztette , a Népszövetséghez, 
hogy az vegye tudomásul a je
lentést. Ezzel a szomorú ügy hi
vatalos részében toljes befejezést 
nyorno. A legújabb hírek sze 
rint a szerb kormány — bizo- 

ínyára a kisantant támogatásá

val — májusra kívánja halasa - 
tatai a magyar jelentés tárgya- , 
lását. mert a jelentést tanulmá
nyozni akarja. Ezt az eljárást 
sokan arra magyarázzák, hogy, 
ilyen módon kívánják a magyar 
kormányt nyilatkozattételre szo
rítani az olasz-francia megálla
podás kérdésében még a marsn- 
illei ügy elintézése előtt

Anglia is csatlakozni akar 
olasz-francia megállapodáshoz. 
Meglepő uj hir, hogy az angol 
kormány is csatlakozni fog ma 
ismert megállapodáshoz. Ennek 
állítólag az az oka, hogy Anglia 
is veszedelmesnek tartja a íre
met fegyverkezés méreteit a 
ilyen módon kíván részt venni 
Ausztria fiiggetlonségénok bis- 
tositásában.

Román-magyar kereskedelmi 
szerződés. Ez év április 1-éveí 
kezdődő egy évi időre a két ál
lam kormánya uj kereskedelmi 
szerződést kötött. Reméljük, 
hogy kölcsönös megelégedésre 
nagy forgalmat fog teremteni as 
uj szerződés.

*
A magyar külkereskedelasn - 

1934-ben. Az elmúlt évben a ma
gyar külkereskedelmi forgalom 
ismét jelentékeny mértékben ! 
emelkedett s eredményei kivitel
ben és bevitelben egyaránt meg
haladják a múlt évieket. A ki
viteli többlet értéke csaknem 5í 
millió jjengő. A tavalyinál keve
sebb, de még mindig hatalmas 
összeg

Minden községben adják 
elő a műkedvelők a 

..DÚSGAZDAG" 
című bibliai színdarabot. 
Az előadás joga három 
példány megvásárlásával 

szerezhető meg.
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Nem sikerült Maniu terve. Kö
zöltük lapunkban, hogy Maniu 
uj pártot akart alakítani. Ez a 
terve nem sikerült s ezért Maniu 
az összes ellenzéki pártok közös 
frontját akarta kialakítani. Ma- 
niunak ez a terve is kudarcot 
vallott, mert saját párthívei sem 
fogadták elManiu tervét. így 
Maniu terve niég nagyobb ellen
téteket szült a nemzeti paraszt
pártban.

Nem bukott meg a pénzügy
miniszter. A belpolitikai élet
ben nagy izgalmat okozott a hír, 
hogy Slavescn, pénzügyminisz
ter egyik királyi kihallgatás 
után benyújtotta lemondását és 
a pénzügyminisztérium vezeté
sét ideiglenesen Tatarescu mi 
niszterelnök vette át. A pénz
ügyminiszter lemondásának kü
lönösen azért tulajdonítottak 
nagy jelentőséget, mert most 
folyik a parlament elé terjesz
tendő költségvetés összeállítása. 
Ilyen esetekben a pénzügymi- <r

.niszter lemondása könnyen kor- 
, mányválságra vezethetett volna 

A hir azonban nem bizonyult 
igaznak. Slavescn pénzügymi
niszter továbbra is megtartotta 
állását.

Felmentették gróf Bethlen 
Györgyöt az államellenes izga
tás vádja alól. Lapunk előző szá
mában közöltük, hogy a kolozs
vári ügyészség vádat emelt az 
udvarhelyi választásokkal kap
csolatban, az Országos Magyar 
Párt* elnöke, dr. gróf Bethlen 
György ellen. A második tár
gyalás alkalmával gróf Bethlen 
György a következőket adta elő:

— Mint pártvezér kötelessé
gemnek tartottam, hogy méltó 
és jogos bírálatot mondjak a vá 
lusztásokon elkövetett törvény

telenségek fölött. A román poli 
tikai közélet egyik legsúlyosabb 
tünetét alkotják a sűrűn meg
ismétlődő választásokkal együtt
járó közismert kinövések.

— Ha izgatásról lehet szó, úgy 
valóban ezek háborítják fel és 
izgatják a jóérzésii és törvény 
tisztelő polgárság széles rétegelt. 
— akikkel [szemben és akik előtt 
történnek emo bűntények — dr 
semmiesetre sem azok, kik a bü 
nőket ostorozva, megírják az 
igazságot.

— Bízom abban, hogy a tör: 
vényszék ezen az egyedüli igaz 
ságos alapon hozza meg ítéletét

A törvényszék rövid tanácsko 
zás után kihirdette az ítéletet 
Az ítéletben gróf Bethlen Győr 
gyöt felmentették az ellem 
emelt vád alól.

Zágont szerkesztő ügyében 
akit, mint jelentettük, ugyan 
csak vád alá helyeztek az nd 
várhelyi választással kapcsolat
ban, nem hoztak ítéletet.

Kellemes meglepetés... A könyv
kiadás terén még világviszony
latban is egyedülálló olcsó, de 
rendkívül értékes könyvsorozat
tal kedveskedik előfizetőinek és 
olvasóinak Tolnai Világlapja. A 
könyvsorozat eime „Világkönyv
tár" lesz és e sorozat keretében a 
világirodalom legkitűnőbb Írói
nak regényeit fogja közölni. Egy- 
egy kötet terjedelme körülbelül 
288 oldal lesz, díszes félvászon 
kötésben. Az első kötet január 
25-én jelenik meg, amikor min
den újságárusnál és dohánytőzs
dében kapható lesz: KcHermann: 
.A Schellenberg testvérek" című 
világhírű regénye. Bővebb felvi
lágosítással Tolnai Világlapja nj 
száma szolgál.

StrasserJhlteum
oíil. mü-lgi éSitt

Cin j-Kóla zsvÉr, Cal. Dói o ösnt ilcr 33< 
l Teiclon: 520 |
| Terveiés ke] és kivitel* zés: | 
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Hogyan mentesülhetnek jóté
kony egyesületek a látványos* 
sági adó al i? A pénzügyminisz
ter rendele-? értelmében a jóté* 
kony egyesületeknek nem kell 
látványossá ti adót fizehiiök, ha 
erre nézve előzetesen kérést ad
nak be a m -misztériumhoz. A jó
tékony cg- esüleíek kéréseiket 
január hó folyamán kell, hogy 
benyújtsák a pénzíigyniinisztéri' 
umhoz. A később érkezett kérvé
nyeket- a' pénzügyminisztérium 
nem veszi figyelembe. A minisz
térium az engedélyeket egy évi 
időtartamra adja. Egy év múlva 
tehát uj kérést kell benyújtani 
a látványossági adó elengedése 
ügyében. Azök a jótékony egye
sületek, amelyek tavaly meg
kapták a minisztérium engedé
lyét, most kérjék újból a látvá
nyossági adó elengedését, külön
ben nem : eszes kinek ebijén a 
kedvezményben.

Nincs tö >bé adóhaladék! Sla- 
vescu pénzügyminiszter szigorú 
rendeletben utasította az ösz- 
szes pénzügyi vezérfelügyelőket, 
hogy január 15-től kezdve min
denféle adófizetési haladékot 
meg kell szüntetni. A pénzügy
miniszter intézkedésével az adó 
bevételeket akarja szaporítani. 
Attól tartunk, hogy a pénzügy
miniszter intézkedése következ
tében az adóbehajtók szigorú
sága miatt sok adófizető jut 
bajba.

Megsemmisítették a gyergyó- 
tiilgyesi kisajátítást. Közöltük a 
Magyar Népben, hogy Gyergyó- 
(ölgycs időközi bizottsága kisa
játította a közbirtokosság tulaj
donát képező belterületet iskola 
céljaira. A közbirtokosság a ha
tározatot megfelebbezte és a fo- 
lebbczés ’. ered mén nyel járt. • A
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gyergyótölgyesi intorimár bi- 
gottság sérelmes határozatát 
megsemmisítették. Egyben a 
prefektus kioktatta az interimár 
bizottság tagjait, hogy hasonló 
törvénytelenséget ne kövessenek 
el a jövőben. ,

Szeszélyes az időjárás Euró
pában. Európa nyugati részén a 
hideg engedett. Közép- és Kelet- 
Európában tovább tart a téli 
időjárás, azonban helyenként ez 
is tavasziasra fordult Jugoszlá
viában például óriási havazások 
vannak, a jugoszláv tengerpar
ton azonban fürdeni lehet. Sze- 
rajevő felé megszűnt a vonat
közlekedés a nagy hó miatt.

Károly király beköltözött h 
bukaresti palotába. Károly ki
rály visszahelyezte székhelyét 
Szinajából Bukarestbe. Január 
21-én megkezdődtek Bukarestben 

. a szokásos királyi kihallgatások.
Halálos szerencsétlenséget oko

zott a petróleumlámpa. Lapunk 
mai számának első cikkében a 
világítás kérdésével foglalko
zunk. Ezzel kapcsolatban meg
állapítottuk, hogy falvakon leg
inkább a petróleum világítás 
van elterjedve. Sajnos a gondat
lanság és vigyázatlanság a pet
róleum lámpával kapcsolatban 
sok szerencsétlenséget okoz. Szo
morú eset történt Maroshévizen. 
Moris Mária maroshévizi asz- 
szony kisleánya nehány pilla
natra magára maradt a szobá
ban. Lehúzta az égő petróleum 
lámpát az asztalról, a petróleum 
ruhájára folyt és a ruha meg- 
’gyuladt A szerencsétlen kisle
ány súlyos sebeket szenvedett és 
meghalt.

A Krasznába fulladt egy leány. 
Szendrei Jusztina dobrai (Szi
lágy megye) leány gyalog jött 
Ákosról hazafelo. A Kraszna 
pallóján megcsúszott, a vízbe 
esett és megfulladt.

Kuhurnapok SzoSrwk-Doboka megyéban
Lapunk főszerkesztője: Gyal

lay Domokos és szerkesztője: dr. 
Szász Ferenc nagysikerű kul- 
turelőadásakat tartottak Szol- 
nok-Dobokamegye három helysé
gében: Széken, Őrdöngösfüzesen 
és Szam osai váron.

Gr. Bethlen Béla állította ösz- 
sze a kulturmunka, programm- 
ját.

Az első felemelő egyházi ün
nepség keretében Széken zajlott 
le. Gyallay Domokos a felnőttek 
oktatásáról és a felekezeti isko
lák feladatairól beszélt. Dr. Szász 
Ferenc a mezőgazdálkodás leg
újabb vívmányait ismertette.

Ordöngösfüzesen Gyallay Do
mokos a művelődés és haladás 
szükségéről győzte meg a 
nagyszámú közönséget. Dr. Szász 
Ferenc a gyümölcstermesztés 
legújabb kérdéseiről tartott elő- 

-adást.
Szék. Szamosmegye legna

gyobb magyar községe, ahol 
csaknem; ötezer magyar lakik 
Hajdan szabad királyi város

Pusztító földrengés volt Tö
rökországban. Kisázsiában hó
napok óta kisebb földrengéseket 
éreztek. Közelebbről Erdeg kör
nyékén olyan erős volt a föld
rengés, hogy sok ház összeom
lott és több ember meghalt. A 
földrengést földalatti moraj 
előzte meg: és a percekig tartó 
moraj után rázkódott meg a föld 
annyira, hogy Erdogben a leg
erősebben épített épületek is 
összeomlottak.

Elítélték a hamistanut. Isme
retes. hogy (török Ferenc plé
bánost államellenes izgatás cí
mén először öt évi fogházra ítél
ték. Később a marosvásárhely i 
tábla megsemmisítette az Ítéle

volt népe sóbányászattal foglal, 
kozott Ma már mindenki föld
mi velőssel keresi meg kenyerét 
Az előadáson Szék község ma
gyarságából többszázan jelentek 
meg. Grdöngösfüzes Szamosai- 
vár közelében fekszik, népe tud
ja, hogy haladnia kell. Itt is tel
jesen megtöltötte a nagy termet 
az érdeklődő közönség.

Szamosujváron este 8 órakor 
folytak le az előadások. Gyallay 
Domokos színes előadásban is
mertette azt a nemzetnevelő 
munkát, amit a lengyel nők 
fejtettek ki. Dr. Szász Ferenc az 
egyházzal kacsolatos szociális és 
gazdasági kérdéseket ismertette.

A három helyen tartott elő
adások nagy sikere bizonyítja, 
hogy a magyarságban minde
nütt megvan a nagy érdeklődés 
a kultúra és közgazdaság min
den kérdése iránt. Bizonyos, 
hogy az előadások nem hangzot
tak el hiába és sikerük jelent
kezni fog a magyarság kulturá
lis és gazdasági életében.

tet és a plébánost felmentették 
az alaptalan vád alól. Az ügyész
ség Pál János ellen, aki a koro
natanú volt a Török Fereuc-féle ' 
ügyben hamistanuzás miatt el
járást indított. A vértagadó, hit
vány, áruló legényt már el is 
Ítélték. Súlyos büntetést kapott. 
A marosvásárhelyi törvényszék 
ugyanis két évi fegyházra Ítélte, 
politikai és polgári jogait bárom 
évre felfüggesztette. Az i tétet 
legyen intelem azok részére, akik 
hamistanuzással és besugással 
akarnak embereket bajba jut
tatni.

Terjesszük a

„Magyar Népw-et í
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No fogadjon el mást, csak va
lódi „DIANA" sósborszeszt.

Tüzeset Szabatoson. Szolnok- 
Doboka megye Szaka los .-közsé
gében meggy űlt Szaké és': Mária 
házának szalma teteje. Az asz- 
Ésony bement a házba, hogy in
góságait megmentse, a tető be
omlott és Szakács Aláriát csak 
nagy nehezen sikerült kimenteni 
a lángok közül. Élet és halál kö
zött szállították be a dési kór
házba.

Szerencsétlenségek erdőlés köz
ben. A téli erdőléssel járó sze
rencsétlenségeknek ti gylátszik 
állandó rovatot kell nyitnunk. 
Most két esetről kell beszámol
nunk. Gyiinesbukkön Karácsony 
<János 17 éves legénynek annyira 
összeroncsolta egy lezuhanó fa 
egyik lábát, hogy le kellett 
.vágni. Mastan Tódor vaskapui 
{Szilágy megye) lakos fát szál
lított haza az erdőből. A székéi 
felfordult és a szerencsétlen em- 
bért a leomló fa eltemette. Sú
lyos sérülései következtében 
meghalt.

Szokatlanul hideg van Indiá
ban. India egyes vidékein olyan 
hideg időjárás uralkodik, ami
lyen ember emlékezet óta nem 
yolt. Az öröknyár országában 
bundában járnak az emberek, és 
tüzelnek. A hideg időjárás nagy 
károkat okozott az ültetvények 
ben.

Száz éves ember halála. Köze
lebbről halt meg Szakmaron, 
Márta Sámuel 100 éves csizma- 
diamcster. Halála végéig egész
céges volt. Legidősebb gyermeke 
50, a legfiatalabb .50 éves.

MAGYAR NÉP

Nagy tűz volt Bukarestben. A 
Bukarest mellett levő Peris köz
ség háztartási iskolájában tűz 
ütött ki. A tűz olyan gyorsan 
terjedt, hogy a növendékeket 
csak nehezen lehetett az épület
ből kimenteni. Hetven növendék 
közül nagyon sokan szenvedtek 
súlyos sebesüléseket. Az iskola 
leégett.

Oroszországban nagyon meg
drágultak az élelmiszerek. A 
szovjet gazdasági rendszere kö 
vetkeztében Oroszországban na 
gyón szűkösen van élelmiszer. 
Egy német utazó most jött visz 
sza Oroszországból és leírta 
hogy milyen nagy drágaság van 
oroszország területén? így pél
dául egy kiló vaj. a mi pénzünk 
szerint 2400 lejbe kerül. A kol 
bász kilónként 2000, a barnake 
nyár 320 lejbe kerül. Ezek az 
árak mindennél ékesebben be
szélnek arról, hogy milyen rossz 
viszonyok uralkodnak Oroszor- 
sá.gban.-

Száz kiló szinaranyat csem
pésztek ki Nagybányáról. Közöl
tük a Magyar Népben, hogy 
Nagybánya vidékéről nagyon 
sok aranyat csempésznék ki kül
földre. A budapesti rendőrség 
újabb óriási csempészésről rán
totta le a leplet. Egy csempész 
társaság száz kiló színaranyat 
akart Budapesten keresztül 
Svájcba szállítani. A budapesti 
rendőrség az aranyat lefoglalta. 
Az arany értéke tíz millió lej.

Tiiz keletkezett kenyérsütés 
közben. A szilágymegyei Tas- 
nádszarvad község határában 
román telepeseket telepítettek. 

1935. január 26.

Egyik telepes felesége, Blejan 
Jánosné, egyik reggel kenyeret 
akart sütni. Alig húzta ki a pa
razsat a kemencéből, a szél szik
rát vitt szalmafedelii házára és 
a tető tüzel fogott. Rövid idő 
alatt négy más ház is lángbabo- 
rult úgy, hogy az épületek meg
mentésére gondolni sem lehetett 
Ez az eset újabb bizonyíték 
amellett, hogy milyen helytelen 
dolog a sütőkemencét a ház kö
zelébe az udvarra vagy kertbe 
elhelyezni.

Kiütéses pestis pusztít Orosz
országban. Oroszország több vi
dékén pestis járvány (döghalál) 
pusztít. Húgán és Lafa városok
ban 29 ember halt meg pestis
ben.

öt embert megölt a beomlott 
föld. Bukarest egyik külvárosá
ban halálos szerencsétlenségei 
okozott a beomló föld. Egy hál 
alapjainak kiásása közben 12 
földmunkásra ráomiott egy öl 
méter vastagságú homokréteg. 
Azonnal hozzáláttak a mentés
hez, azonban csak 7 munkást 
tudtak elevenen kiásni, öt mun
kás megfulladt a homokréteg 
alatt.

A TállfoaraJ (OlaszfBísltí)
Kórházsorsjegyek visszevonhafatla; 
nul végső határideje 1935 Febr 
19. Egy sorsjegy ára 25 Lei.

Főnyeremény 100.000 Lei. össze
sen 1-15 drb sorsjegy nyer. Csak 
egy húzás lesz. Mindenki megpró
bálhatja szerencséje! egy vagy több 
sorsjegy vásárlásával.

A sorsjegyek árának és 8 Lei 
porlókőltségnek előzetes beküldése 
mellett, bárki rendelhet a kórház- 
b-zottságtól Táli^oara.Olatts- 
tcüelc, vagy az Unitárius Nők 
Szövetségénél 
Jíf’tTymSvaT&aty. .
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PEKK sgs&’azá a az áiiattsnyészlésben és 
állatg, óg.áSiatian.

I, Sertéstenyésztésben. Leg
fontosabb alkalmazása itten van, 
inért a sertéseket télen tulnyo- 
jnúan vitaminmentes gabona
magvakkal és malomipari ter
mékekkel etetik. Ajánlatos a 
yemhes ' koca takarmányát 
PEKK-el kiegészíteni, hogy ez
által a magzatot erősítsük, a 
születendő malac életrevalósá
gát és ellcnállóképességét fo
kozzuk. A szoptató kocánál al
kalmazva, tejének vitamin- és 
sótartalmát fokozzuk, miáltal a 
szopós malacok a különböző be
tegségekkel szemben nagyobb el
lenállásra tesznek szert. Válasz
tott malacoknál a PEKK-el ki
egészített takarmány elősegíti 
a növekedést, fokozza az ellen
állóképességet és szabályozza a 
Sóforgalmat, megakadályozza az 
angolkór és bőrbaj (kosz) kifej-

. lődését. Az anyagcserezavar 
folytán, csont és bőrbajban 
megbetegedett angolkóros (sán
ta) állatokat 3—4 hét alatt meg
gyógyítja. Hizlalásra beállított 
Sertések sántaságát (lábzsugoro- 
Sását) meggyógyítja, illetve 
megakadályozza annak kifejlő
dését.

II. Juhtenyésztésben. Ha a 
Vemhes és szoptató anyákkal 
nem tudunk legelőt járatni, 
.vágy ha a legelő kopár, úgyszin
tén ha a bárányok nem kerül
hetnek legelőre, ajánlatos a ta
karmányukban hiányzó vitami
nokat PEKK-el kiegészíteni. — 
kecskék nyalakodását, juhok 
gyapjurógását megszüntethet
jük, ha PEKK-et adagolunk.

Hl. Szarvasmarha és lóte- 
Byésztésben. A vemhes és szop- 

■ lató teheneknél és kancáknál, 
' Illetve a tejelő tenyésztehenek- 
\ ha azokat a téli tartás köz

ien tulnyomólag vitaminmentes 
hbonamagvakkal, malomipari 
ItrmékekkeJ' szalmával, poly- 

váva! és lőrékkel vagy savanyú
szénával etetik, szükség van a 
vitamindus PEKK adagolására. 
Az ugyanígy takarmányozott 
szopós- és választott borjúnak 
és csikónak, ezeken kívül fiatal 
növendékmarháknak ugyancsak 
szükséges a PEKK. A lefölözött 
tejjel felnevelt borjuknál nélkü
lözhetetlen a PEKK, mely a le
fölözött tejet a teljes tejhez ha
sonló élettani hatásúvá teszi.

Teheneknél a bő tejelés, vagy 
mészsóforgalmi zavarok által 
előidézett terméketlenséget meg 
szünteti, a fogamzást lehetővé 
teszi, a nyalakodást megszünteti.

biztosan meóóyőóyitja 
a mételyes juhot 

Darabjai® Lei
' ÓVfiKODJUnK UTQAZ ÁTOKTÓL 
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IV. A baromfitenyésztésben. 
A tojáshéj képződését elősegitit 
a csibék életképességét fokozza, 
Alkati gyengeséggel a tojásból 
kibújt és lábraáilni nem tudó 
csirkék Pekk etetésével néhány 
óra alatt lábrakaptak. PEKK 
megakadályozza a tollasodásnál 
olyan gyakran fellépő sántaság 
(angolkór) kifejlődését. Barom
fiak tolirágását megszünteti.

V. A felnőtt állatok esouflf- 
gyulását (osteomaíacia) meg
gyógyítja és kifejlődését meggá
tolja. Csonttörések esetén £ 
csontheg (callus) képződését 
elősegíti,



>t

jaRÖW'SZERKESnO^D&KXSLreRÍM: És
»wmitHifmmraw»a?gfeaa^««ii^wrr;T.^^táftfcB^iTS^CTWWSzyw>gMagHi «Effi8as*sE»seE9sra«áR»««w«xsBa«»SN!«naíH»»»sa3n

. G@i>d©0jyok az élvező madarára!
IK. hideg és a nagy hó következtében hasznos 

madaraink az éhenhalás veszedelmének vannak 
kitéve. A hasznos madarak megvédése mindenki
nek kötelessége. Mai számunkban, ismertetjük a 
széncinegét, a gazda egyik leghasznosabb,, in
gyen munkását. A széncinege évente többszáz- 
eser hernyót és káros férget pusztít el. Bősége; 
Bea megtérül tehát az a kis kiadás, amivel télen 
SZ éhező madarak etetése jár. Időszerűnek tart
juk leközölni Warga Kálmán, magyarországi 
madáxtudős madár védelmi tíz parancsolatát.

1. Ne bántsd és ne engedd bántani a mada
rat, mert — a madárnak az emberen kívül is 
iájjen elég ellensége van.

2. Szeresd a madarat, mert a madár boldog
ságra van hivatva és magad is boldog lessel, ha 
elősegíted a boldogságát, — és mert aki a ma
darat és virágot szereti: az rossz ember nem 
lehet.

3. Tanulj a madártól szeretni és dalolni, ~~ 
mert a madár hitvesi szerelme fenséges; mert a 
fiókát nevelő madárszülő a végtelenségig önfel 
áldozó és mert a madárdal tavasszal fakadó lég 
bensőbb érzelmek legcsodásabb kísérő zenéje.

i. Sohase a kivételes rosszat, hanem mindig 
esők az általános jót tanuld el a madártól, de 
te azért mindig és mindenben csak jó legyél a 
madárhoz.

5. Védjed a hasznos madarat s annak fészkét 
és tojásait mindenféle módon, mert a rovarirtó 
madár a gazdálkodó ember ingyen munkása és 
a többtermelés elősegítője, mely a gabonát a 
sáskáktól, álcáktól, a gyümölcsöt pedig a férgek
től óvja meg.

0. Az odulakó hasznos madarak fészkelését 
mesterséges fészekodvak kihelyezésével, a sza 
badon fészkelő madarak fészkelését pedig madár
védelmi ültetvényekkel és fészektar tő kelyhes 
ágcsomólc nevelésével segítsed elő. — a tolakodó 
verebek és leselkedő macskák, számát azonban 
lehetőleg korlátozd.

7- Ha nincs a környéken forrás, patak vagy 
tgyéb természetes víz, úgy mesterséges itató 
óllal nyújtsál a szomjazó madárnak friss vizet-

8. ínséges téli napokon, mikor Jégpáncél; 
hótakaró és zúzmara borítja a természetes tépi 
lálékot, a már ősszel fó állított szélvédett etetői,, 
készülékek utján adjál az éhező madaraknál 
olajtartalmú magvakba. bogyókból és faggyúi 
ból álló táplálékot és "gy az éhhaláliól fogod 
őket megmenteni. L

S- Csak a törvény szerint vadászható mado.1 
rakra, a nagyon káros ragadozó madarakra és íj 
hasznos madarak négylábú ellenségeire lógj, 
fegyvert, — de ne vedd célba az ártatlan, himj,. 
nos madarakat, mert elég, ha azok a termésű^ 
ben és a múzeumokban vannak meg, de nem o/sí 
vetteti szükséges, hogy azok a te saját fciiTö 
gyűjteményedet is szaporítsák.

10. Ha a kócsagot, sólymot, saskeselyüt vtuj. 
a természet más pusztulásnak indult nemes kii^-; 

csét viszi feléd lenge szárnya:-- vágy erőt- vadász-J, 
szenvedélyeden, mondj a gyönyörű zsákmány * 
ról és lövés helyett .,ígyázz“-állásban tiszte . 
legve üdvözöld a fejedelmi szárnyast, hogy ki tó 
létünkről még a késői utókor számára is eleven 
tanúságot tehessenek najdani ivadékai.

Az orvosok is elismerik a györtgyajak- 
szer gyógyít ható hatását .

A Magyar Nép 1331. évi naptáráig, 
a kiváló tudóstól, dr. Páter Bélától közöH 
tünk cikket a gyöngyajak tea gyógyít’ 
hatásáról. Több olvasónktól kaptunk asj 
óta hálaadó levelet, hogy a gyöngyajai 
tea nagyon jól bevált. Most az alábbiak 
bán orvosi nyilatkozatot közlünk arrt 
hogy milyen csodálatos hatása van 1 
gyönyajak teának.

A Magyar Nép olvasói immár meggyőződte, 
a gyöngyajak gyógyító hatásáról. Sokan tapasg 
falták saját magukon ezen növény jótékony túl 
lajdonságait. A belső mirigyek tultongése. n 
paizsmirigy megnagyobbodása, szívdobogás, ide-> 
gesség esetében nagyon jótékony hatást fojt ki ’ X 
gyöngyajaktea, sőt vannak eseteink, hogy cl5' / 
valyatörésben szenvedők is meggyógyultak 
tea huzamosabb használata titán.
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Eddig azonban, a betegek orvosi ellenőrzés 
nélkül vették igénybe ezt a teák urát, mer t a leg
több esetben coak akkor menekültek, végső kí
sérlet gyanánt a gyöngyajákteához, amikor az 
orvosi tudomány és rendelt orvosságok már nem 
segítettek. Most azonban már orvosi szakvéle
mény is fekszik előttünk, amely a gyöngyajak- 
tea gyógyító hatásáról elismerőleg nyilatkozik.

Dr. B-1. gyakorlóorvos, volt egyetemi tanár
segéd a következőket írja nekünk a gyöngyajak
kal elért eredményeiről:

„A Páter-féle szívteát több betegemnél alkal
maztam, mint kisegítő gyógyeszközt és vele a 
gyakorlatban jó eredményeket értem el. Nem he
lyettesíti ugyan a digitálist, de a szív működé

sét megnyugtatja. A szívbetegeknél gyakran elő
jövő ezorongási érzéseket enyhíti és szünteti; 
Digitális kezelés utáni utókezelésre igen jól be
vált. Ideges szivzavarokaál egymagában is 
gyógytényező. A vízelést (diurézist) fokozza; a 
légzési központot előnyösen befolyásolja. Nem 
mérgező és ezért a népgyógyászatban orvosi el
lenőrzés nélkül is használható."

Végül megjegyezzük, hogy a gyöngyajak- 
teát több kolozsvári gyógyszertárban már be
vezettük, úgy hogy ez & tea ott már kapható. 
Amelyik gyógyszertár még nem tartja raktáron, 
az a Cooperativa Adonis-nál beszerezheti Cluj- 
Kolozsvár, Calea Mánástur Nro 3.

Nagyjelentőségű gyűlést tar
tett a Hitelszövetkezetek Szövet

sége Aradon.
Az erdélyi magyar szövetkezeti 

mozgalom vezetői nagyjelentő
ségű gyűlést tartottak Aradon 
A gyűlésen résztvettek: dr. 
Gyárfás Elemér szenátor, dr. 
A b r u d b á n y a i Ede képviselő, 
dr. gróf B e t h 1 e n László igas, 
gató, Potrovay Tibor cégve
zető. Bokor Márton bánffy- 
hunyadi esperes, Elekes Béla 
főellenőr és szövetkezeti életünk 
más kitűnőségei. A gyűlésen ér 
tékes előadások hangzottak el és 
nagyjelentőségű megbeszéléseket 
folytattak. Összegezésképpen 

• megállapíthatjuk, hogy az aradi 
gyűlésen minden kétséget kizá
rólag bebizonyosodott, hogy ma 
a szövetkezeteknek legfontosabb 
feladatuk a nép gazdasági és er
kölcsi vezetése. így tehát a 
jövő a mezőgazdasági termelő és 
értékesítő szövetkezeteké.

Nagy hó esett egész Románia 
őrületén. Január hónap meg

hozta a telet. A hónap második 
hetében egész Románia területén 
nagy hó hullott. A gazdák ör
vendenek a vastag hórétegnek, 
mert biztosítja a vetések jó ki
telelését és az egereket is meg 
fogja ritkítani.

Március végén lesznek a me
zőgazdasági kamarai választá
sok. A mezőgazdasági kamarai 
választásokat már több ízben el
halasztották. A legújabb hir sze- 
int a választásokat március Sí

én tartják meg. A király az erre 
vonatkozó rendelettörvényt már 
aláírta.

óriási sertést vágtak ie Nagy
bányán. Gróf Teleki László 
Gyula, kővárhosszufalusi ura
dalma 347 kilós sertést adott el 
Palkó Sándor nagybányai mé
szárosnak. A szépsulyu koca 
nyolc éves volt és ezalatt az idő 
alatt 110 malacot malacozott. A 

csodálatos nagyságú disznó le
vágását öt mészáros legény vé
gezte.

■ 50%-os vasúti kedvezménnyel 
lehet utazni Budapestre. Március 
végétől április elejéig a budapesti 
mezőgazdasági kiállításra, mely 
az idén március 21_ 26. napjain
fog megtartatni, kedvezményesen 
lehet utazni, A kiállítás iránt, 
mely már az európai érdeklődés 
középpontjában áll, nagy számban 
készülnek úgy a gazdák, mint á 
látogatók. Felvilágosítást nyújt 
az Országos Magyar Gazdasági 
Egylet Budapest, IX. Üllői-ut 25, 
vagy az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Cluj-Kolozsvár, Str. A. Muresan- 
Attila-u. 10,

A Méhészeti Közlöny 50 éves 
bileuma. Az Erdélyrészí Méhész 
Egyesület megalakulásának negye
dik évében már megindította az 
egyesület hivatalos lapját, a Jfá- 
hészeti Közlöny-t, mely az 1935. 
évvel az 50-ik évfolyamába lépett.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosifő intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide áladni
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M'étifyaaW Közlöny Bjévi száma 
femarteti; a. lap* 50 éves maliját és 
bögyelhlea ■ szavakkal emlékezik 
tijcg nagyszerű miiükatársairóL fél- 
terelvén összes munkatúrsainak 
ti&vsorál*.. Olt látjuk az európai 
bírni- magyar' méhészeti szakírók 
Színe javának neveit c Satfc- Kál- 
toani, báró* Amlirasí Béla, Baconádt 
Szabó.’ Imre,. fírcíi-'l Miklós, Szent- 
Györgyi. Lajos stb.. A. lefolyt 50 év 
alatt. az*E. M. E'.. és hivatalos lapja, 

Slsll&sí&ii Közlöny volt egyedüli 
Szószólója, védeltnezöja és. érdek
képviseleti szerve, illetve lapja Er
dély méhész táradalmának. E. fél- 
ézfizadíiS múlt a bizonyság amel
lett, hogyrmimlen' méhésznek az E.l
M. B, MtMUm.a. holyo &.« « ***■“» to’Shl>

'Méhészeti Közlönynek egy mehess 
fesztaláról sem szabad hiányoznia. 
SS® Erdélyrészi. Mchésx Egyesük- 
let nm. dr.. grófi Belli len László el- 
üök.Jd. Kiesül Géza* Pohl Béla al- 
íhiökök és* Töröli Bálint főtitkár 
yezet'ife; ac igazgató-választmány- ér. 
Bánna tagjaival, a. Méhészeti Koz- 

nek ellenében az egyesület a Mé
hészeti Közlönyt is küldi. A lap 

; szerkesztősége Cluj-Kolozsvár, Str.
A. Muresan-Attila-u. 10. sz. alatt 
vau és minden, méhészeti vonatko- 

. zásu szakkérdésben készséggel 
nyújt felvilágosítást az érdeklő
dőknek.

Tovább drágul s gabona.

Közöltük lapunkban* hogy a 
hideg időjárás miatt,, mivel at
tól tartanak, hogy az őszi veté
seknek ártott a hideg, a gabona 
árában drágulás következett be 

tart. A
búza ára a Bánátban és Mbldb 
vában 51 ezer lejre: szökött fel 
vagononként. Ez 510 lej mázsán- ; 
kéntí árnak felel meg, A zab je- * 
lenleg 320, a kukorica 220 Fej má- * 
zsánként országos viszonylatban. ' 

Piaci árak Aradon.
A búza ára mázsánként 400 le j-

Togal hasznát anélkül hogy 
ártana!

Véleményem a Togal-rőt az, 
hogy a Togal hasznát, anélkül, 
hogy ártana. Gyakori, heves fej
fájásban szenvedek, különféle sze
reket használtam, melyek enyhü
lést hoztak ugyan, de ugyanakkor 
vagy a gyomorra, vagy a szívre 
kellemetlen befolyással voltak.

A Togal mesés! Rögtön meg
szűnnek a. leghevesebb fejfájá
sok, anélkül, hogy kellemetlen 
mellékhatásai volnának.

Csillag Mariska, Temesvár.
A Togal gyors- és biztos hatású 

gyógyszer rheuma, köszvény, 
idegzsába és hátizomfájdalmak, 
álmatlanság, spanyolnátha éshű- 
léses betegségek ellen. Togal ki
választja a hugysavat, bakté
riumölő. tehát a bajt gyökerében 
támadja meg.

llj reow a fiéjjf Kolozsvárról 

Nagy Péter: A főtéri nagy ház 
című érdekes meseszövesü regény- 
újdonsága a halkszavu muzsikáló 
óra finomságával idéz egy dareb 
életet a város multiéból, — Előre- 
iáíhatóleg a könyv sikere treg fogja 
közelíteni, szerző Ó kedves Kofozs- 
vár című könyvének óriási sikerét 
annál is. inkább, mert a könyv árát 
a kiadó nagyon mérsékelten csak 40 
l'-uban szabta meg Kapható min
den- könyvkereskedésben és a kiadólűiiyt pedig immár. 14 éve Töröli rőt 430 tejre emelkedett. A kuko- 

ífálint főtitkár szerkeszti. Az Er-> tica. mázsánként 20 lejjel drá- 
öelyrészi Mehess. Egyesület évi Stílt, jelenleg 220 lej egy mázsa 
fegdija mindössze. IÖŰ- lejt amdy-Jkukorica.

H I Olffi ilL
Cluj-Kolozsvár, Str. Régina Marsa* 

(volt Deák Ferene-u .) .' sz.

Mériékálten,. lépégéivé

Székely dalok és dallamok*
Borozdába beléköltött a féreg...

(Nóta.) Gyűjtötte és kottába szedte* Sz. Tóth Vilmán

gJL

t.. Eta-- dá*-ba be-Iá-kői-tőit >* iá . reg; Csuk mi ttár • mán va • gyünk é • déa test • vé - rek.

j

l. Ha mi hár - mar> egy ír • tón meg ■ indul - nónk öeb sok kis - lányt sze-re-tó nél • kűf faagy -nénit

Z Három csillag van az égen keresztül. 
Merre tárok. az ér> rózsám elkerül. 
Ne kerülj, el édes kedves galambom; 
Mert én neked rosvtidoi nem akaromJ



Mélyen megragadó könyveket olvastam a 
napokban, Rachmanovának az orosz forrada
lom rettentő szenvedéseiről beszámoló köny
veit olvastam el, amelyek egy orosz diákleány 
naplójának formájában számolnak be azokról 
az elképzelhetetlenül súlyos megpróbáltatások
ról, amelyek egy nagymííveltségii orvos csa
ládjának és ennek a leánynak életén átvihar- 
zottak. De most nem erről kivánok szólani. 
Van a könyvnek egy gyönyörű részlete, amely 
arról szól, hogy miképen tanulta meg a szen
vedések között ez a műveltlelkü leány igazán 
megbecsülni a legkisebb örömet is, amit az 
élet nyújt neki. így ir erről a dologról: „Fia
talabb koromban nem tudtam igazán megbe
csülni azt a boldogságot, amit maga az öröm 
tud szerezni. Mindig valami meghatározhatat
lan vágyat éreztem ’ a bánat és a fájdalom 
után: nagyon is sok jóban volt részem akkor, 
ifjúság, szabadság, gazdagság, körülöttem 
olyan emberek, akik szerettek s a szememből 
olvasták ki minden kívánságomat, —■ szóval 
megvolt mindenem, amiről csak álmodhattam. 
Azt hiszem a nap is úgy ragyogott, a virágok 
is úgy nyíltak, ahogy én kívántam. S oly ter
mészetes volt mindez, hogy meg sem tudtam 
becsülni. Aztán következtek azok az esztendők, 
amikor egymásután vesztettem el mindent s 

. a hajdani nagy bőségből nem maradt semmim% | 
azok az esztendők, amikor halálosan sóvárog- 
taín az után, amit az emberek örömnek és bol
dogságnak neveznek... Hová lettek azok az 
idők, amikor még a szomorúság sötét bűbája 
után vágyakoztam? Nem, nem: jertek hozzám 
sz öröm Istennőjének gyermekei, ahányan 
csak vagytok, egyet sem becsülök közületek. 
kevesebbre, mint ahogy megérdemli. Minden 
érzékem figyelve kutatja, az örömet, a kicsit 
a legkisebbet is. Most már tudom, hogy az 
öröm olyan, mint a virág. Holnap elhervad, 
holnapután új virág nyílik a helyén.*4

Ezekből a megható sorokból mindenesetre 
egy mély életigazság szól mindnyájunkhoz. 
Meg kell becsülnünk az örömnek legkisebb 
napsugarát is, amely reánk mosolyog, mert ha 
elszállnak a megnem becsült alkalmak, ki tudja 

visszatérnek e még egyszeri Az embereknek 
általában nagy gyarlósága az, hogy sohasem 
tudják kellőleg megbecsülni az élet részükre 
jutott ajándékait, mindig valami egyébre 
vágynak és irigységgel, keserűséggel, gyűlöl
ködéssel rontják el az életüket, kergetik el 
házuk küszöbéről az öröm kedves vendégét és 
amikor már visszahívnák az elűzött vendéget, 
akkor már késő. Hány olyan fiatal férj, vagy 
feleség van, aki ép és egészséges? kedves, élénk 
gyermeke van. Élhetne csendes' boldogságban, 
de nem tudja megbecsülni a részére jutott örö
met, elégedetlen, mert talán hiányzik egy, 
megkívánt szép ruhája s emiatt nem tud ör
vendeni annak, hogy egészséges, hogy család
jában nincsen kenyérhiány, hogy ha szűkös is 
a kereset, de a legszükségesebbekről mégis 
tudnak gondoskodni. Eltelnek a napok, a he
tek, eltelnek veszekedések, keserűségek között 
és így szépen elérkeznek a jobb napokban sok
szor valóban komoly okok nélkül elégedetlen
kedő emberek az igazi nagy megpróbáltatások 
nyomorúságai közé.

Az emberek fásultak',, fáradtak ked
vetlenek. Azonban mégsem szabad enged
nünk, hogy reménytelen, sötét kétségbeesés 
egészen elhatalmasodjék lelkünk felett. Mégis 
még a legszegényebb ember számára is nyílik 
itt-ott egy-egy öröm sugár. Egy reá mosoly
gó 'gyermekszem, egy felemelő templomi ének, 
jó embereknek meleg kézfogása s a legkisebb 
virágot is meg kell becsülni és gyönyörködni 
kell tudni benne, mert csak így tudjuk széppé 
tenni a nehéz életet. Ha megtanulnának az 
emberek igazán tiszta örömökben gyönyör
ködni, meglátni .azt a sok szépséget, amelyet 
Isten szétszórt a világban és felismernék azt 
a sok lehetőséget, amelyet a Gondviselés meg
nyit a legszegényebb emberek számára is, hogy 
egymásnak egy kevés örömet szerezzenek, egé
szen bizonyos, hogy boldogabb és tisztább 
életviszonyokat tudnának kialakítani maguk, 
körül még a legnehezebben élő emberek is.

Az az író, aki rettentő szenvedéseknek 
történetét irta meg, eljutott ahoz a bölcsesség
hez és ez könyvének a legszebb tanítása...
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Hazamegyek édesanyám!
i Hazamegyek édesanyám.

Haza nemsokára, . 
Szülőföldem ti Homorúd 
Kanyargós partjára. )

Ott hagyom- a cifra várost, 
Fényes palotákkal, . 
Nem kell fénye, mása, 
Boldoggá tesz édesanyám 
Kicsi fehér háza. , ■'

Szebb lesz, wkctn odahaza <_ 
A mezőket járni, 
Minden este jó anyámmal 
Együtt vacsorázni.

Pilymallfttkor korán, reggel 
Ki majd a mezőre.
Barázdákat hasitni 
Az édes anyaföldbe.

Hálát küldve ég urához,
S fohászkodva híven, 
Hogy minden kis barázdára 

..........Áldásából hintsen!'

Iféngjea ottan buzakalász,
- Legyen súlyos kéve,

Édesanyáin friss kenyeret 
Süssön majd belőle.

. Hazamegyek édesanyám,
Haza nemsokára,
A kapuban minden este 
Várjon, a fiára,

(Oklárnl.) FEKETE DOMOKOS.

Slag/ tB'áiásak ssnsk a toronyból.
Ernődi Péter körülbelül hatvan esztendővel 

’ ií®alőtt felmászott a falu tornyára, elfoglalta az 
^naigazgatési és éjszakaháboritási közhivatalt, 
feírlokába vette- a®t a nagy fakürtöt, amivel va- 
fetaikor még a török-tatár jöttére riasztották a

népet, hűséget esküdött egy kucsmának, meg 
egy ékes szűrnek, jó somfabotot vitt magával a 

! magaslati szolgálatra, no meg egy kurta pipát 
| sok meggyfaszárral s azóta se jött le onnan. 
>■ — En csak akkor, fiatal ur. ha temetni visz

nek .. . — mondta szigorú eltökéltséggel, meg
simogatta kideresedett bajuszát, köpött a pipa- 
szár mellől és teljes buzgalmát arra irányi- 

. tóttá, hogy egyenesbe irányítson egy elferdült 
csizmasarkat Péter toronyőr volt, éjszaka be
kiabálta az órákat az alvó keresztényeknek, 
egyébként pedig suszte r mesterséggel is foglal
kozott

Égjük nap a másik után esteledett Emődi 
’ Péter nyakába, a falu üresebbje együttérzésből 
: .nem. tartotta számon az esztendői: múlását a 

fiataloknak pedig évtizedek óta öreg volt a to
ronyőr. Nagyon régen volt, mikor ennyire fel
vitte az Isten a sorát.

— Nem mentein én le innen . soha, fiatal 
ur... A katonaállitáskor megmondták, hogy 
rossz a lábam, nem vagyok katonának való, a 
nagy háborút meg már ősz fejjel érteni meg, 
hivatali emberek engem soha nem hivattak. 

Í Magam se tudom, hány esztendeje nézem innen
fölülről, hogy mit csinálnak odalent- Hogy, 

í gyónnék, mennek az emberek. Hogy születnek,
meg hogy halnak. .. Néha-néha felgyön va
laki; csizmát hoznak javítóba, elmondják, hogy, 
mi hir van az alvégen, meg a felvégen. c, 

— Furcsa lehet innen felülről ...
Az öreg magasba bökte az elszáradt mutató- 

ujját
— Nem éppenséggel, kérem alássan. Nem 

éppenséggel. Mer igaz, hogy más a lelát ás in
nen,' mint odalent a nézegetés, dehát én már 
mindent csak úgy felülről nézegetek . . .

Huncut mosolygásra szélesedett a szája, szé
les bajuszának ökielőre kinyalt két szára meg- 
himbálódott.

— Hü, micsoda mesterségeket lát innen fe
lülről az ember ...

Kihajolt az ablakon, pipaszárral lefelé bö
kött egy piros cserepes díszes portára.

— Mikor lesz a lagzi? ’ •
— Mér vónu? Nem megy az férjhez . . *
— Nem? — ravaszul kacsintott hozzá. — Jó 

véna szólni a főtiszteleudő plébános urnák, hogy, 
jó lesz sietni a hirdetéssel...

— No, no . . - — tiltakozott a vendég, in
kább csak agy a női hecsület kedvéért.
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—- Nsm szóltam semmit, — mondja Emődi 
Péter, — csak hát sosincs annak jó vége, ha 
konyhaabtakon járnak be a lányhoz . . .

Elégedett, befelé mosolygással őrizte tit
kát, azután belemelegedett a megélésbe.

— Gyött egyszer a faluba egy fiatal segéd
jegyző. Jó kiállású gyereknek látszott idefent- 
ről. Alig volt itt egy hétig, már elkezdett járó- 
gatni az Akasztó-sorra. Innen jól látni azt a 
széles portát ... Hát egyszer-kétszer csak elül- | 
ről ment be, de azután hátulról járogatott, majd 
éccaka hátulról ment, be, élűiről ment el, de 
már vitték. Szép holdvilágos éccaka volt, egy 
lőcsformával jól elhányták szegény ember ter
mészetiét, azután kivitték a falu végibe, letet
ték a kereszt alá, pihenni . . . Harmadnap 
gyött a főjegyző cselédje, hogy harangozzunk a 
lelke üdvösségéért. A segédjegyzőt értve • ..

— Feljelentette f!
— Már mér? Ki küldte őt az Akasztó-utra? 

Mindenki csak a maga útját járja, nem emel
nek rá lőcsöt.

— S az igazság?
— Innen felülről nem látni ...
Nagy szorgalommal kalapálta a csizma sar

kát. Beáikon yodott a falu felett, párák szaka
doztak a házakat körülölelő mezőkről, fekete 1 
szántóföldekről, bevándoroltak az uccákra, tej
fehér fátylat töltöttek a házsorok közé. Itatóra 
hajtották a marhákat, felhangzott a magasba a 
kojompszó, meg a csengők játéka s egy-egy ha
ragos ostorcsattanás. Messze világított, ha vala
melyik udvaron pipára gyújtottak egy szál 
gyufa apró lángjánál. A kutyák kezdtek bele
vadulni az esti hangversenybe, a réteken ka
nyargó sáros patak partjáról" harsogó breke
géssel ordított millió béka.

A torony tövében meghúzódó házak ablaká
ból innen is, onnan is az udvarra lendült egy- 
egy vékonyka, gyenge fénycsóva, jelezte, hogy 
sok helyen meggyujtották a petróleumlámpákat, 
korán vacsorához ülnek mert holnap hajnalban 
kell indulni a munkába.

Emődi Péter megnézte az órát, azután kilé-, 
pett- a harangok alá, elhúzta az esti harangszó 
három versét, s nyolcszor bclefujt a hosszú fa
kürtbe-

Visszatért a kuckójába, meggyujtotta a tü
zet, lábast tett a tűzhelyre, a lábasba kis zsirt, 
a zsírhoz lisztet, rántást kevert.

A y.

i

Csináljon egy teljes TogaMuirát!
A Togal-tabletta a hógysavak oldása 
által mérgeket távolit el a testbőit
Hasonló biztos hatású a Togal-tabletta

Csúz * Idegzsába » Spanyolnátha 
és mindennemű főfájás esetén.

A Tóga! biztos gyógyulást jelent- 
Minden gyógyszertárban és drogériában. Lei 52.- és 130.-

A Togal-tabletta svájci készítmény.

*— Sose jutott, eszébe, hogy meg kéne háza
sodni? .

Az öreg felnézett a rántás fölül, húzott egyet 
a vállán, majd rendki vili terjedelmes köpést 
irányított a sarokba. - f

— Vót nekem feleségem. Csakhát az a baj, 
hogy az ember innen igenis belelát mindenbe. 
Addig ment amoda, abba a zsupfedeles házba* 
inig egy este be nem zártam az ajtót előtte , . ■

— Mi lett a vége?
Ott se melegedett meg ...

Nagy buzgalommal keverte a rántást és 
sommi áron nem akart többó megnyilatkozni 
családi állapotáról.
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Milyen időjárás lesz 1935 évben?

Az angol. időjáráskutatók Sze
rint a folyó év általában száraz 
és meleg lesz. Hónapok szerint a 
jóslatok a következőképpen fog
nak alakulni. Januárban csak 
kisebb havazások lesznek, nem 
lesz túlságosan hideg hónap. 
Különösen január hónap végén 
szép meleg napok Tesznek. Feb
ruár hideg lesz, különösen sok 
hideg, derült éjszaka lesz. Na
gyon kevés hó fog hullani feb
ruárban. .Március esős, szeles 
lesz. Április végére az idő me
legre és szárazra fordul. Május 
is meleg hónap lesz, kevés eső
vel. Junius aránylag hűvös és 
esős lesz. Juliushónapban sok 
zivatar lesz, nagy meleggel. Au
gusztus hónapban tovább fog 
tartani a meleg, esők csak a hó
nap vége felé lesznek. Szeptem
ber eleje hűvös lesz. Tizediké kö
rül az idő fel melegszik és de
rültté változik. Októberben ke
vés eső lesz, a líó vége felé éjjeli 
fagyok várhatók. Novemberben 
nagyon kevés eső és hó lesz. Erő
sebb fagyok fognak jelentkezni. 
December hónapban az időjárás 
téliesre fordul, havazások azon
ban csak karácsony felé lesznek.

A múlt év mérlege.

1934-ben a föld sok részén tö
meghalál .aratott az emberiség 
Boraiban. A természeti csapások 
közül az indiai földrengés a'ja
pán és amerikai szélvészek több 
ezer embert pusztítottak el. A> 
áradások Kínában és Indiában 
okoztak tömcghalált. Ameriká
ban a szárazság miatt emberek 
Ős állatok pusztultak cl. Tüzsze- 
reiicsótleiiségek Japánban és 
Északainerikában voltak. Bánya
szerencsétlenségek Csehország

ban, Angliában, Németország
ban, Belgiumban és Japánban 
történtek. Hajószerencsétlensé
gek Amerikában és Oroszország
ban voltak. Vasúti összeütközé
sek a világ minden részén sok 
ember halálát okozták.

A leghosszabb távirat.

A táviratokat tudvalevőleg 
papírszalagra kopogtatják. Mi- 
nél hosszabb a távirat, annál 
hosszabb papírszalagra kerül. 
Ezúttal a Népszövetség ért el ki
tűnő eredményt egy 7 kilométe
res távirattal. Ez volt ugyanis a 
hossza annak a papírszalagnak, 
melyre a Népszövetségnek a Bo
lívia és Paraguay közt kirob' 
hant ellentét alkalmából küldölt 
emlékiratát Délamerikában fel
vették. A távirat továbbítása 1(5 
és fél óra hosszat tartott.

Szórakozott tanár.

A betegen fekvő tanárnak je
lentik, hogy megjött az orvos. A’ 
tanár mérgesen . rákiált a szol 
gálóra: .

— Mondja meg neki, nem fo
gadhatom, inért beteg vagyok

Rosszul sikerült vallomás.

— Kisasszony én éjjel-nappal 
Önről álmodozom, — áradozik a 
gavallér.

— Akkor már értem, hogy mi
ért olyan álmos mindég — felek 
a leány.

Az egyensúlyozás csodája. Ez a 
címe annak a rendkívül érdekes 
cikknek, amely a Délibáb uj szá
mában jelent meg. A népszerű 
színházi képeslap remek illusz
trált rádióműsorokat, slágerszö- 
vegeket, színházi riportokat, be
számolókat, pletykákat, pompás 
filmrovatot, egyfelvotiásos szín
fia rabot. folytatásos regényt és 
közel száz nagyszerű kéoet kö
zöl. A száz oldalas Délibáb egy 
száma 20 fillér

» tel

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 25 
lejt, (orvosi tanácsokért 39 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü- 
íönporlódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

L. Z.-né. Festett padló felfrissí
tésére a következő eljárást ajánl
juk. Egy liter lefölözött tejbe 
főzzön meg */s kiló mosószódát 
Ezt a folyadékot addig főzz®, 
amig megbámul. Ezzel a folya
dékkal kenje be alaposan a fes
tett padlót, különösen azokon a 
részeken, ahol fényét elveszít ette. 
Ezután az eljárás után hagyja a 
padlót száradni. Miután a padló 
fejlesen megszáradt, viasszal és 
parkett kefével fényesítse ki.

H. Gy. Oltrakovica. Amennyi
ben a pert megnyerte, ügyvédje 
a pénzt nlegkapta és Önnek nem 
adta át, az ügyvéd ellen tegyen 
feljelentést az ügyészségnél.Eset
leg a szebeni ügyvédi kamara 
utján' próbáljon lépéseket tenni 
A konverziós,törvény szerint kü
lönben a kényszeregyezségben 
levő intézetek kényszeregyezsé
geikben foglalt feltételek szerint 
kell, hogy visszafizessék a betér 
tokét. Azok az intézetek, amelyek 
nincsenek kéuyszeregyezségbea, 
magáiícgyozséget kötöttek beté
teseikkel és ennek az alapján fh 
zetik ki a betéteket. Természete
sen mindkét cselben bankok, sze
rint változnak a feltételek.

K. J. Sajnos, fia ügyében nem 
tudunk érdemleges tanácsot adni. 
Ugyanis a katonaságnak megvan 
az a joga, hogy a besorozott 
újoncokat oda ossza be, ahova s 
szolgálat szempontjából legcél
szerűbbnek tartja. Ila ön sokalje 
azt a költséget, amely a szkím* 
bás (lovas katonaság) szolgálat1 
tál felmerül, akkor fiának be
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keli vonulnia oda, ahova besoroz
ták, a tengerészekhez. Megteheti 
esetleg, hogy esaládi körülmé
nyeit felsorolva, egy kérvényt 
nyújt be a megfelelő hadkiegé
szítő parancsnoksághoz (Cereul 
itlo Recrutare), azonban kérdés, 
hogy kérését kedvezően inté- 
zik-o el.

H. V, Értesítése alapján orsó
féregről (asearis lumbrico-ides) 
van szó. Ennek elhajlása arány
lag a legegyszerűbb. Az elhaj
lásra a Santonin nevű gyógy
szert használjuk. Felnőtteknek 
egy adagra 10 centigramm, gyer
mekeknek (3—8 éves korban pld.)
2— 4 centigramm kell. Legjobb 
egyenesen ezt a gyógyszert Ca- 
lomel-lel csináltatni, hogy legyen 
hajtó hatása is. A caiomelből 
egy adagra 4 eentigram kell (le
gyen akár felnőtt, vagy akár
3— 8 év közötti gyermek.) Én 
ilyen adagokkal szoktam az el
hajlást eszközölni. Már most csi
náltatunk a gyógyszerésszel 6 
port (a porhoz a gyógyszerész 
még kevés cukrot is tesz) és este 
I p3rt étkezés után be kell venni. 
3 por elhasználása után jó egy 
hashajtót bevenni és a még hát
ralevő 3 por elfogyasztása után 
ismét egyszer. így 6 nap alatt az 
elhajtás véget ér. Azonban né
hány hét után a székietétet meg 
kell figyelni és ha alapos meg
figyeléssel a 14 mm. nagyságú, 
gömböiyded peték láthatók, ak
kor a kúrát meg kell ismételni. 
Eredményről kérem értesíteni.

Dr. G. E.
Sz. V.-né. A leírás szerint 3 

éves kisleányának lúdtalpa van, 
amin tényleg cipő-betétekkel le
het és kell segíteni. A lúdtalp, 
mely ellentéte a homorú-lábnak 
(Hohlfuss, latinul pes excavatus 
«= kivájt láb), a járásnál, gyalog
lásnál, különösen a későbbi kor
ban nehézséget okoz, mert az 
ember könnyen fárad. Cipőbeté
teket tulajdonképpen minden ci
pészmesternek kell tudni csinálni; 
nagyobb városokban vannak u 
a. orthopad-cipészek, akiknek a 
láb különböző eíferdüléseire na
gyobb gyakorlatuk van lábbelit 
készíteni. A lúdtalp esetben a be
tét a cipő belső felérő lesz elhe
lyezve, ez a betét aztán a láb

Azon előfizetőink, akik ajíagyar NŐff1 részére új előfizetőkéi 
jelentenek be. 02 alábbi könyvek közül választhatnak. Minden Uj 
előfizető után a gyűjtőnek egy könyvet adunk ajándékba, ka leg

alább félévi díjat beküldőnek,
1. sz. Dr. Rajka László: Szavaló könyv — . E. 15
2. sz. Dr. György Lajos: Históriás könyvecske — •— L. 13
3. 6Z. Dr. Csürjj B.: Magyar lakodalom (vőfélykönyv) L. 15
4—5. sz. Abonyi—Rass: A betyár kendője — ■—• —> — —L. 25
6. sz. Egy mérnök: A földmérés kis könyve ■ —. —• — L, 15
7. sz. Dr. Kristóf György: Bokréta Jókai Mór műveiből L. <15
8—9. sz. Benedek Elek: Magyarok története — —• — — L. 15

10—11. sz. Valló-yTörök: A méhtenyésztes vezérfonala — -—L. 25 
12—13. sz. Dr. Kántor Lajos: Műkedvelők színműtára — —L. .25
14. sz. Dr. Balogh Ernő: A föld köpenyego — — — — L. 15
15. sz. ' Maksay V.: Műsor falusi műkedvelők számára — L. 15 
1G. sz. Lamvért Géza: Egy hold föld. Elbeszélések — — L. 15
17. sz. Nagy Péter: Három egyfelvonásos színmű — — L. 15
18. sz. Benedek Elek: Erdélyi regék és népmondák — — E. 15
19. sz. Voinovich Bartóky: Szivárvány. Zsuzsi. Beveze-

* léssel sajtó alá rendezte: Dr. György Lajos — — L. 15
20. sz. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató. Első

rész. Talajművelés és trágyázás — •— — — —■ E. 15
21. sz. Nemes Elemér: .Daloskönyv — — — — — — L. 2Q 
22—23. sz. Vásárhelyi János: Egymás között — — — L. 25
24. sz. Sebesi S.: Szép a Nyikó s a vidéke és más novellák L. 15
25. sz. Földes Zoltán: Az endrédl leányvásár és más

elbeszélések — — — — — — — — —> — E. 15 
2(5—27. bz. Dr. Szász Ferenc: Mindennapi kenyerünk — —L.
28. sz. Kiss Menyhért: Marosszéki atyafiak — «— — E. 15
29. sz. Jakab Ödön: Versek — — — •— — — •— E. 15
30. sz. Kovács Dezsőné: Petőfi Sándor és szülei — — L. 15
31. sz. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató. II. r.

Növénytermelés — — — — — — — — — E. 15
32—33. sz. Dr. Vathy Elek: A magyar szépirodalom története L. 25 
34—35. sz. Vásárhelyi János: Az életből az életnek — — -—L. 25
36. sz. Finta Zoltán: Jancsi és Juliska — — — ■— — L. 15
37—38. sz. Dr. Szász: Tanácsadó gyümölcstermelők számára L. 25
39. sz. Szondy György: Állatok, virágok — —, — — L. 15
40. sz. Gyallay Domokos: Második szavalókönyv — —- L. 15
41. sz. Dr. Balogh Arthur: A kisebbségek védelme — —I». 15
42. sz. Dr. Roska Márton: Néprajzi feladatok Erdélyben L. 15
43. sz. Szentimrei Jenő: Halhatatlan mesék — — — — L. 20
44. 6Z. Gyallay Domokos: Hadrakelt emberek — — — L. 15
45. sz. Donáth László: Szegény bolond •— — — — — L. 15
46. sz. Bálint Vilmos: Dúsgazdag — — — — —. — L, 15
47. sz. Vásárhelyi János: Hóstáti lakodalom — — — Lel 15

belső felét felemeli s a járást 
könnyebbé teszi. Ha a betét jó, 
akkor a célnak megfelel, ellen
kező esetben nem, mert fájdalmat 
okoz. Külön betétet felnőtt kor
ban érdemes ' csináltatni (ami 
nem is drága) s ezt az illető 
egyén mindig maga helyezi láb
belijébe, tehát nincsen magában 
a. cipőben, mint az, amit a gyer
mekkorban esetről-esetre a ci

pészmester készít a cipőbe. — 
Ottani orvos megvlzsgálta-e a 
gyermeket? ö mondotta, hogy 
lúdtalpról van szó? Mert gyakori 
a gyermekkorban a dongáiéi) is 
(Klumpfuss, latinul: pes varus), 
aminek ragtapaszokkal la lehet
séges a kezelése. Miután a válaB2 
másokat is érdekelhet, a tanácsot 
lapunkban adtuk meg.

Dr. G. E,
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Egy régi előfizető, lasvetát ala
posan áttanulmányoztuk, de saj
nos, arra a kérdésére, hogy a vá
lóperében a Semmitőszékhez be
adott felfolyamodása milyen ki
menetelű lesz, nem tudunk semmi 
választ adni. Éhez ugyan is el
sősorban ismerni kellene alapo
sán a tényállást, az első és má
sodfokon már lejáratott per ügy
csomójának minden-egyes darab
ját az Ítéleteket, a bizonyitási el
járás eredményét, az összes per
iratokat, -csak- mindezek részletes 
vizsgálata., és mérlegelése után 
lehetnénk abban a helyzetben, 
hogy véleményt nyilvánítsunk.

K. K. Szentgerice. Amennyibn 
a községi pótadóját 1927-ben ve
tették ki, azaz a most követelt 

,5.028 Lei-t akkor . állapították 
meg és azóta semmiféle végre
hajtási cselekményt nem fogana
tosítottak ön ellen, tehát nem 
hivták fel a fizetésre, nem fog
laltak a követelés biztosítására, 
nem tűztek ki árverésekét, úgy a 
Község követelése elévült. Ellen
kező esetben és amennyiben a ki
vetés törvényes és jogerőre emel
kedett^ Ön nem • vonhatja ki ma
gát az-összeg megfizetése alól.

K. A. Torja. Adóügyében és 
főleg a szerszámjaitól való'meg
fosztás -miatt csak az illetékes 
bírói fórumok előtt kereshet jog
orvoslatit és 'pétiig jogi' szakértő 
támogatása mellett. Éppen ezért 
csak azt Ti tanácsot küldhetjük, 
hogy ügyével folyamodjon vala-. 
melyik ottani ügyvédhez, akinek 
hivatásánál, vagy állásánál fog
va erkölcsi kötelessége önnek 
ingyenes jogi segélyt nyújtani.

A szerkesztésért telel?

GYALLAY DOMOKOS
Erdély legjobb. mezőgazdasági és köz

gazdaságé szaklap]a a.

Az alább felsoroltaknak köszö
netét mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért;

B. I. Aurélháza, B. J. Nagy
szalonta, K. J. Karcfalva, A. B. 
Belényes, F. J. Jobbágyfalva. F. 
Qy. Nagyszentmiklós, V. J. Ho- 
moródjánosfalva, N. F. Mezőpa- 
nit, Sch. M. Zilah, K. M. Nagy- 
petri, P. J. Tarcsafalva, Sz, I. 
Szókelykocsárd.

K. R. 1. Torja. L Forduljon la
punkra való hivatkozással Dávid 
Vencel hangszerkereskedéshez, 
Cluj-Kolozsvár, Str. Memoraudu- 
lui. 2. A hadinyugdijakkal kap
csolatban lapunk f. évi 2-ik szá
mában cikket közöltünk. Ha nem 
volna elegendő az ott nyújtott 
felvilágosítás, szíveskedjék levé- 
lileg felkeresni Dr. Pál Gábor or
szággyűlési képviselőt Mercurea- 
Ciuc-Csikszeredán s lapunkra 
való hivatkozással felkérni a 
szükséges felvilágosítás megadá
sára.

T. M. Szamosköblös. A választ 
lapunk f. évi 3-ik számának „Ta
nácsadó* rovatában megadtuk.

A kővetkező befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: K. J. Nagyiratos 
155. Cs. I. Érvasad 300 (r. 1984.
dee. 31-ig), K. J. Esztelnek 210, 
B I. Küküllődombó 150, K. JL 
Bánffyhunyad 150, H. L. Albis 
150; V. A. Folya 155, Sz. L Egri 
555, Sz. S. Felkenyér 155, P. M. 
Nagyzerénd 150, B. A. Szapárili- 
get 155, fd. T. M. Kisiratos 100, 

P. A. Bályok 305, V, A. Bor® 230, 
S. V. Váradszöllős 150, J. P. Sza-« 
lárd 155, M. I. Barearozsnyó 305, 
S. M. Csikszentkirály 155, R. L. 
Csikszentmiklós 150, Id. Gy. J. 
Káinok 150, B. S.-nó Bárót 153 
(r. 1935 dec. 31.), L. S. Torja 150, 
R. J. Borbátviz 150, F. T. Lányai- 
telep 305, K. M. Nagykend 150, KI 
K. Szászkabánya 150, L. J. Ora- 
vicza 155, Zs. J. Kolozskara 155, 
Sz. G. I. Magyaró 110, B. M. 
Jobbágy falva 150, K. A. Érolaszi 
150, M. J. Bihar 305 (r. 1934 dee. 
31-ig), A. JL Nyárádszentmárton 
150, Sz. S. Bere 150, D. S.-nó 
Szászrégen 85 Lei (r. 1934 deo. 
31-ig).

Minden szó i, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 5$ 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
40 lej. Előfizetőknek minden szó 
3, vastagabb betűvel 6 lej. As 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Vass Adolf szabadalmi ügy< 
vivő Cluj-Kolozsvár, Str. Grigo, 
rescu 112.

Ifl sllOTtfii® elénft 
liMessen a 

„H« W’-te I

Erdély ■
legolvasottabb magyar latija.

Tartalmas. Megbízható. 
Szórakoztató

Az Országos Magyar Párt 
hivatalos fanja

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivalai; Cluj-Kolozsvár, Str, 
Báron L Pop (Brassai ucca)l

I
i Előfizetési dija egész évre CSSl

5.
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Vajk megkereszíelése.
Keletről öröklött dúló harci kedvvel 
A magyar portyázni ezután se restét. 
Ki-kiront földjéről messze határon túl 
S hova híre eljut, ott vészharang kondid-

Augsburg mezőjén járatja a táncot, 
Ejti Botond bárdja rémségbe Bizáncot, 
Szomszéd nép határán felveri táborát 
S issza Szent GáUenben jó barátok borát.

Ámde Merseburgnál hogy kiömle vére, 
A harcos magyar szív föleszméle végre. 
Fejedelmi Géza veri többet nem veszthet, — 
Kettőt hív a honba: Békét és Keresztet.

Délceg szép fiára, kinek Vajk volt neve, 
Keresztvizet hintett Gellert püspök keze- 
Szent vizet a súdár, komoly ifjú állja,-- 
Kiből lett magyarok első szent királya.

Kobzos.

Tanuld meg!
Szer bőrkeményedés ellen.

A lábon keletkező bőrkeményedések nagyon 
kellemetlenné teszik a járást. Sok esetben nagyon 
súlyos lefolyású gyulladásokat, keléseket okoz
hatnak. A bőrkeményedés ellen kitűnő háziszer 
az olyan lé, amibe krumpli főtt. Áztassuk meg 
mindennap lábunkat kifőzött krumpli levében. 
Lehetőleg reszelt krumpliból főzzük a levet. 
Nehány napi használat után a bőrkeményedések 
könnyen eltávolithatók.

Hogyan lehet eltűnteim fehérneműből 
a perzselt foltokat?

Fehérneműből vagy bármilyen vászon ruha
neműből az égési foltokat, ha a szövet anyagát 
nem támadták meg mélyen, el lehet tüntetni a 
következő eljárással. A perzselt helyet megned- 
vesitjük és behintjük sóval. Ezután kihelyezzük 
a ruhát a napra. Rövid idő alatt a perzselés 

helye meg fog fehéredni. Ha az égés a fehérnemű 
anyagát összeroncsolta, ezzel az eljárással nem 
tudunk segíteni a bajon.
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z •
jA magyar díszítés 
lalao formái

Hogyan lehet a lámpabelet tartóssá tenni?

A lámpabelet házilag elő lehet készíteni úgy, 
hogy sokkal tartósabbá válik és nagyobb/fény
nyel ég, mint az elő nem készített lámpabél- Mi
előtt a lámpabelet behelyezzük a lámpába-, ecetbe 
kell áztatni. Néhány órai ázás után kivesszük az 
ecetből, megszáritjuk és azután helyezzük be a 
lámpa úgynevezett gépébe.

Gondozni kell a gazdasági eszközöket!

A gazdák télen nem gondozzák vasból 
készült gazdasági eszközeiket. Ásók, kapák, 
gereblyék, ekék és boronák az idő viszontag
ságainak hatása alatt télen át megrozsdásod

nak és tartósságuk nagy mértékben csökken. 
Ezért nem felesleges kiadás az, amit a gaz
dasági eszközök téli fenntartására forditunk. 
Leghelyesebb egy rész olajat négy-öt rész 
petróleummal összevegyiteni és ezzel a rozs- 
dásodásnak kitett eszközöket bekenni.

Két lány beszélget...
ZSUZSI: Mit kívánnál a jövendőbeli férjed

től elsősorban: gazdagságot, okosságot vagy jó 
megjelenést?

KATI: Megjelenést, de azonnal!. ■ ■

Kenyérkereset.
Egy koldus az utcasarkon koldul és rettent 

tesen köhög. Egy öreg úr arra jár és igy szól 
hozzá:

— Barátom, én orvos vagyok. Megadom ma
gárnak a elmemet majd és kigyógyitom magát a 
köhögésből-

A koldus ijedten tiltakozik:
— Még csak az hiányzik nekem. Hiszen én a 

köhögésből élek.

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizotUAga. Minerva Rt. Cluj-KolozsvAr, Str. Báron L. Pop (v. Brazsai-u.) 5.


